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1.

Sorolja fel a Neumann elveket!

A számítógépek felépítésének és működésének Neumann János által megfogalmazott elvei a következők:

· tárolt program elve,

· a címezhetőség elve,

· önálló adat be/kiviteli egység, vezérlő és műveletvégrehajtó egység,

· teljesen elektronikus gép, mely a kettes (bináris) számrendszer alkalmazásával működik,

· a soros utasítás-végrehajtás elve

Fejtse ki a tárolt programozás elvének lényegét!

A tárolt program elve azt mondja ki, hogy az elvégzendő műveleteket először be kell vinni a számítógép tárolójába, azután a gép vezérlését át kell adni ennek a műveletsornak, azaz a programnak. Ezt követően már a számítógép tárolójában lévő program irányítja a gépet:

· beolvassa az adatokat,

· elvégzi a műveleteket, ehhez tárolja a részeredményeket

· és kijelzi a végeredményt.

Milyen funkcionális egységekből épül fel a tárolt programozás elvén működő számítógép?

A tárolt programokkal működő számítógép elvi felépítése funkcionálisan megfelel a ma használatos számítógépeknek:

· az adatok bevitelére és megjelenítésére önálló egységek szolgálnak,

· a gép tartalmaz egy vezérlőegységet, mely a tárolt program alapján irányítja a teljes gép működését,

· a gépnek része egy önálló műveletvégző egység, emly képes az összes fontosabb aritmetikai és matematikai logikai művelet végrehajtására,

· a számítógép rendelkezik egy belső tárolóval, ahol az aktuálisan szükséges programok és adatok tárolhatók.

Mit jelent a kettes számrendszer alkalmazásának elve?

A kettes számrendszer két számjegyéhez (§-hoz ill. 1-hez) ugyanis jól hozzárendelhetők két állapotú jelenségek (pl. van áram, vagy nincs áram egy ponton; mágnesezett vagy nem mágnesezett egy pont) az aritmetikai műveletek visszavezethetők a kétértékű (igaz, hamis) matematikai logika műveleteire, amelyek viszont logikai áramkörökkel modellezhetők.

Mit jelent a soros utasítás-végrehajtás elve?

A számítógép az utasításokat szigorúan egymás után, sorban hajtja végre (control flow). Ettől eltérés logikailag csak egy állapotjelző tartalmának vizsgálata alapján lehetséges, de ez is csak azt jelenti, hogy az utasítások végrehajtása a műveleti sor egy másik pontján folytatódik. A soros adatfeldolgozás lassúbb, mint a párhuzamos, de jóval kevesebb eszköz kell hozzá, és az eljárás lassúságát az igen gyors elektronika kiegyenlíti.

2.

 Mit nevezünk algoritmusnak?

Algoritmusnak nevezzük egy feladat megoldását eredményező véges számú lépésben véget érő, egyértelmű szabályokkal megfogalmazható műveletsorozatot. Definíciónk értelmében tehát egy jól működő számítógépes program utasítássorozata és a ( 5 tizedes pontosságú kiszámítására való matematikai eljárás is algoritmus.

A számítógépek mindig algoritmusokat végrehajtva működnek. Ebben az esetben azonban az alkalmazható elemi lépéseket a gép felépítése határozza meg.

Mit nevezünk programnak és utasításnak?

Ha egy algoritmust a számítógép által értelmezhető és végrehajtható lépésekből építünk fel, akkor ezt programnak nevezzük, az elemi lépéseket pedig utasításnak. A program a számítógép számára értelmezhető és végrehajtható utasítások sorozata. Ezért a programkészítésnél olyan elemi lépésekre kell bontanunk a feladatot, melyek a számítógép nyelve által megengedett utasításokból állnak. 

Határozza meg az adat fogalmát!

Az adat tények, fogalmak, eligazítások olyan formai megjelenése (képe), amely alkalmas az emberi vagy az automatikus eszközök által történő kommunikációra, értelmezésre vagy feldolgozásra.

Az adat a közlemény, jelsorozat formai megjelenése. Az adat a jelentésétől megfosztott jelsorozat.

Az adatfeldolgozó rendszer mindazon módszerek, eljárások és eszközök szervezett együttese, mellyel a szervezet adatot fogad, rögzít, feldolgoz, tárol, továbbít és megsemmisít. 

Határozza meg az információ fogalmát!

Az információ olyan tény, amely a befogadó ember számára új ismeretet tartalmaz, és ezáltal bizonytalanságunkat csökkenti.

Az információ a közlemény tartalma, az adat a megjelenési formája. Az adat akkor válik információvá, ha a vevő képes azt megfelelően értelmezni.

Az információs rendszer mindazon módszerek, eljárások, folyamatok és eszközök szervezett együttese, mellyel a szervezet tevékenységéhez információt állít elő, befogad, tárol, feldolgoz és továbbít.

Hogyan határozzuk meg az adat és az információ fogalmát a befogadó ember szerepe szerint?

Az információ mindig kötődik az információt befogadó emberhez, az adat viszont személytelen, objektív ismeret. Az adat értelmezhető (észlelhető, érzékelhető, felfogható és megérthető) ismeret, az információ pedig új ismeretként értelmezett adat.

Az információ az értelmezőhöz, tehát az emberhez kötődő fogalom. Az adatokat feldolgozó eszköz, például a számítógép számára teljesen közömbös az adatok jelentéstartalma, vagyis az információ.

A számítógép mindig adatokkal és nem információkkal dolgozik.

3.

Mit értünk karakteren és milyen típusú karaktereket ismert?

Az adatok megjelenési formája nagyon sokféle lehet, de a leggyakoribb az írott vagy nyomtatott szöveg; ennek egységelemét karaktereknek nevezzük.

A karakterek lehetnek

· kis és nagybetűk (A, B, C … a, b, c, … y, z),

· számjegyek (0, 1, 2 … 9),

· különleges jelek (+, -, ? … stb.).

A csak számjegyekből álló karaktersorozatokat numerikusnak, a csak betűkből állókat alfabetikusnak, a fenti három típust vegyesen tartalmazó karaktersorozatokat pedig alfanumerikusnak nevezzük.

Mit jelent a kódolás?

Az egyes hírekben és közleményekben lévő adatok formai átalakítását kódolásnak nevezzük. Ennél általában követelmény, hogy az adatok kódolás előtti és utáni formája között kölcsönösen egyértelmű megfeleltetés legyen.

A kódolás áttérést jelent egy jelkészlet és ezzel összefüggő szabályrendszer használatáról egy másik jelkészletre és szabályrendszerre.

Mit nevezünk kódrendszernek?

A kódolás során használt jelkészletet és formai szabályrendszert együttesen kódrendszernek nevezzük.

Határozza meg a hardver fogalmát!

Lényegében ez a számítógépet alkotó, kézzel fogható eszközök összefoglaló neve, a számítógép elektronikus áramköreit, mechanikus berendezéseit, kábeleit, csatlakozásait és perifériáit nevezzük így.

Határozza meg a szoftver fogalmát!

Számítógépprogramok, és az ezekhez kapcsolódó dokumentációk összességét szoftvernek nevezzük. Ahhoz, hogy a számítógép egy feladatot meg tudjon oldani, azt algoritmus formájában meg kell fogalmazni és a számítógéppel az általa értelmezhető utasítások formájában közölni kell. A számítógépet működőképesség levő programok összességét szoftvernek (eredeti jelentése: „lágy áru”) nevezzük. 
Kétféle szoftvert szokás megkülönböztetni, a rendszerszoftvert, valamint az alkalmazói szoftvert.

Mit értünk analóg adatokon, eszközökön?

Analógnak nevezzük az olyan eszközöket, eljárásokat seb., amelyek folytonos mennyiségeket ábrázolnak, illetve dolgoznak fel. 
Az analóg jelenségeket folytonos fizikai mennyiségek segítségével modellezhetjük.

Analóg elven működő áramkörök:

· lineáris erősítők: műveleti erősítők, hangfrekvenciás erősítők, videó erősítők, széles sávú erősítők stb.,

· nem lineáris erősítők: keverők, modulátorok függvényeket megvalósító áramkörök, komparátorok stb.,

· forrásáramkörök: oszcillátorok, stabilizátorok stb

· jelátalakító áramkörök: analóg-analóg jelátalakító, analóg-digitális jelátalakító, digitális-analóg jelátalakító

Mikor nevezzük digitálisnak az adatokat, eljárásokat, az eszközök működését?

Digitálisnak nevezzük az olyan adatokat, eszközöket, eljárásokat, amelyek változó mennyiségeket számjegyekkel, diszkrét módon ábrázolnak, illetve dolgoznak fel.

Az analóg-digitális átalakítók olyan áramkörök, illetve eszközök, amelyek a bemenetükre adott analóg jelet digitális jellé alakítják át.

4.

Mi jellemzi a digitális áramköröket?

A digitális áramköröket számjegyekkel felírt értékei jellemzik. A logikai áramkörök diszkrét értékű bemenő jelekből meghatározott matematikai logikai funkcióknak megfelelő kimenőjelet állítanak elő. A jeleket az áramkör valamely elektromos jellemzőjéhez rendeljük hozzá. Általában kétértékű logikai rendszert használnak, ahol leggyakrabban a feszültség a választott elektromos jellemző. 
A logikai áramkörök a három alapvető logikai funkciót, az ÉS (AND), a VAGY (OR) és a NEM (NOT) műveletet végzik el. Ennek a három alapműveletnek a kombinációi az összetettebb logikai műveletek.

Határozza meg a kombinációs és szekvenciális áramkör fogalmát!

Kombinációs áramkör: Olyan digitális hálózat, melynek bármely bemeneti állapotához, egy definiált kimeneti jelkombináció tartozik.

A szekvenciális logikai rendszerekben az információ logikai hálózaton kerül át a tároló elemek egyik halmazából a másikba. A jelen bemeneti állapot és a belső állapot együttesen határozzák meg a következő állapotot.

Milyen részműveletekből áll az analóg-digitális átalakítás?

Az analóg-digitális átalakítás olyan eljárás, amely az analóg jelből előállítja az annak megfelelő digitális jelet. Két műveletből áll: a mintavételből és a kvantálásból.

Mit értünk mintavétel alatt?

A mintavétel az az eljárás, amellyel egy folytonosan változó mennyiséget csak bizonyos időpontokban felvett értékeivel jellemzünk.

Ez az alapja az analóg jelek digitális átalakításának, amikor is az analóg jelet (pl. beszéd) kellő mintavételi frekvenciával letapogatják. 
Mintának nevezzük valamely jel valamely jellemzőjének megmért értékét egy adott pillanatban.

Mit értünk kvantálás alatt?

A kvantálás során a változó értéktartományát egymásba nem nyúló, nem feltétlenül egyenlő hosszúságú véges sok intervallumra osztják, és minden intervallumot egy kijelölt elemével reprezentálnak. (Ettől lesz a jel szakaszos.)

Hogyan működik a digitális-analóg átalakító?

A digitális-analóg átalakítás olyan eljárás, amely a digitális jelből előállítja az analóg jelet.

A digitális/analóg átalakító a digitális ábrázolású adatot analóg ábrázolású adattá alakítja, vagyis olyan áramkör, amelynek bemenetére digitális jelet adnak és kimenetén a bemeneti jel számértékének megfelelő nagyságú analóg jel jelenik meg. Pl. cd lejátszó

5.

Mi jellemzi a logikai áramköröket és milyen funkciókat látnak el?

A logikai áramkörök diszkrét értékű bemenő jelekből, meghatározott matematikai logikai függvényeknek megfelelő kimenőjelet állítanak elő. Ezeket a logikai értékeket az áramkör valamely elektromos jellemzőjéhez rendeljük hozzá.

Egy logikai áramkör kapcsolási funkciót lát el, vagyis megengedi vagy megakadályozza az áram folyását. A számítógépen belül ez a funkció automatikusan végbemegy, amikor például az órajel megjelenik. Kapcsolóáramkörök kombinációja logikai műveletek végrehajtására alkalmas.

Mi a bináris logika?

Olyan logikai rendszer, amely kétállapotú elemekkel valósítja meg a kívánt logikai kapcsolatokat.

Általában kétértékű logikai rendszereket használnak, ahol leggyakrabban a feszültség a választott elektromos jellemző. 

Mi a pozitív, illetve a negatív logikai konvenció?

A kétértékű logikai rendszerekben két logikai szint lehetséges: a feszültség abszolút értelemben nagyobb értéke a logikai magas szint, jele H (=High), kisebb értéke a logikai alacsony szint, jele L (L=Low), a kettő közötti átmeneti tartomány biztosítja a jelek jó szétválaszthatóságát.

A pozitív logikai konvenció a fizikai változókhoz (áram, feszültség) a H=1 és L=0 szerint, a negatív logikai konvenció a H=0 és az L=1 szerint rendeli hozzá a logikai értékeket.

A logikai áramkörök a három alapvető logikai funkciót, az „ÉS” (AND), a „VAGY” (OR) és a „NEM” (NOT) műveleteket végzik el. Ezzel a három alapművelettel összetettebb logikai kifejezések írhatók fel.

Mi a kapcsolatalgebra?

A logikai algebra számunkra legfontosabb alkalmazása a Shannon által kidolgozott kapcsolás-algebra, amely a digitális áramkörök működésének alapját képezi. Itt az M halmaznak két eleme van, a 0 és az 1.

George Boole angol matematikus alakította ki azt az algebrai rendszert, amely logikai feladatok megoldására is alkalmas.

A Boole-algebrában egy nem üres M halmazból indulunk ki, és feltesszük a következőket:

M-en értelmezve van két kétváltozós művelet, az egyiket nevezzük összeadásnak (+), a másikat szorzásnak (*). Ez azt jelenti, hogy M bármely A és B elemére A + B is, A * B is eleme M-nek.

M-en értelmezve van egy egyváltozós művelet, nevezzük komplemensképzésnek ((), vagyis M bármely A eleme esetén Ā is eleme M-nek.

A Boole-művelet olyan logikai művelet, amely logikai értékekhez (a művelet operandusaihoz) logikai értékeket (a művelet eredményét) rendel hozzá. 
A legfontosabb Boole-műveletek az egyoperandusú (egyváltozós) NEM művelet (negáció) és a kétoperandusú (kétváltozós) ÉS, VAGY, illetve KIZÁRÓ VAGY műveletek.

Mit nevezünk kapuáramkörnek?

A kapuáramkörök olyan egy vagy több-bemenetű lobikai áramkörök, amelyek egy meghatározott logikai műveletet valósítanak meg. A logikai felépítéstől függően a kapuk lehetnek kombinációs, vagy szekvenciális (sorrendi) áramkörök.

A kombinációs áramkör olyan logikai áramkör, amely nem tartalmaz tárolóelemet, és amelynek kimeneti értékei csakis a bemeneti értékek pillanatnyi értékétől függenek.

A szekvenciális (sorrendi) áramkörök következő állapotát a jelen bemeneti állapot és a hálózat belső állapota együttesen határozza meg.

Az ÉS kapu olyan logikai áramkör, amely az ÉS műveletet valósítja meg, vagyis az adott bemeneti logikai változókra az ÉS művelet eredményét képezi.

A logikai szorzást végző ÉS kapuáramkör olyan több-bemenetű logikai elem, amelynek kimenetén akkor és csak akkor jelenik meg az 1-et fizikailag képviselő jelszint, ha az összes bemenetén H szint van. (ÉS = konjunkció.)

A logikai összeadást végző VAGY kapuáramkör olyan több bemenetű logikai elem, amelynek kimenetén akkor és csak akkor jelenik meg H szint, ha legalább egy bemenetén H szint van. (VAGY = diszjunkció.)

A NEM kapu olyan logikai áramkör, amely a NEM műveletet valósítja meg, azaz bementére adott logikai változóra a NEM műveletének eredményét képezi

A NEM kapuáramkör egybemenetű logikai elem, amelynek a kimenetén mindig a bemenettel ellentétes szint jelenik meg. (L)

6.
Hogyan ábrázoljuk a számokat kettes számrendszerben? Mutasson erre két példát!

A bináris számrendszer alapszáma a 2-es. A kettes számrendszerben egy számot két számjegy a „0” és „1” segítségével lehet leírni, helyiértékkel tüntetve fel, hogy a jegyet a kettes hányadik egész-kitevős hatványával kell megszorozni.

A kettes számrendszerben felírva a 71 = 26+22+21+20=01000111.

A számítógépeken elsősorban a kettes azaz bináris kódrendszert használnak, mert lehetővé teszi az aritmetikai műveletek gyors és egyszerű végrehajtását. A tárolt adatok pontossága függ: a tárolóhelyek hosszától valamint a tárolási formától (fixpontos vagy lebegőpontos).

Hogyan ábrázoljuk a számokat tizenhatos számrendszerben? Mutasson erre két példát!

A tizenhatos (hexadecimális) szám olyan helyi értékes számrendszerben ábrázolt szám, amelynek alapszáma 16.

A hexadecimális karakterek szokásos jelölése a következő:

· decimálisan: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15

· hexadecimálisan: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F

Tehát a 10 decimális számjegy mellett még az ABC első hat betűjét is felhasználják a 16 számjegy jelölésére.

Egy hexadecimális számjegy négy bináris számjeggyel ábrázolható: (16 = 24).

Pl.: Legyen egy decimális szám: 26, ennek bináris ábrázolása: 11010, hexadecimális számmal ábrázolva: 1A. A számítógépek tárolóegységét, a bájt 8 bitjét, két hexadecimális számjeggyel lehet leírni. Pl. a 1001 1111 bájt értéke hexadecimálisan kifejezve: 9F.

26 =2+16+8
00011010
1,10A
1A


Mit nevezünk a szám kettes komplementerének?

Két szám különbségét a számítógép ún. komplemensképzési és összeadási művelettel állítja elő.

A számítógépben a bináris számok ábrázolására korlátozott számú számjegypozíció, más néven bit áll rendelkezésre. Legyen az adott számú pozíción ábrázolható legnagyobb szám M. Ekkor egy tetszőleges bináris szám egyes komplemensének az M és az adott szám különbségét értjük. Kettes komplemensnek nevezzük az előző különbségnél eggyel nagyobb számot.

A meghatározásból következik, hogy ha egy számhoz hozzáadjuk a kettes komplemensét, éppen azt a legkisebb számot kapjuk, amely az adott számú pozíción már nem fér el.

A kettes komplemens tehát a számot éppen arra a legkisebb számra egészíti ki, amely az adott számú pozíción már nem fér el.

Mit nevezünk fixpontos számnak és milyen bájt méretben használjuk ezeket?

Fixpontos számtárolási formánál a szám kettes számrendszerbeli együtthatóit tároljuk helyi értékeiknek megfelelően egy rögzített nagyságú memóriaterületen. Ez leggyakrabban

· 1 bájt méretű,

· 2 bájt méretű szó (WORD)

· 4 bájt méretű duplaszó (DWORD).

A fixpontos számoknál fontos kérdés, hogy melyik pozíción helyezkedik el a szám egész- és törtrészét elválasztó jel, melyet a tizedesvessző analógiájára kettedes pontnak nevezhetünk.

Minden számítógépnél a kettedes pontnak rögzített a helye, a gép a tárolt bitsorozatot ennek megfelelően értelmezi. 

Mit értünk BCD kód alatt?

A BCD kódolás decimális számjegyek olyan bináris ábrázolási módszere, ahol minden decimális számjegyet helyi értékenként 4 bittel ábrázolnak. (Más szóval: a 0-9 számjegyeket 2-es számrendszerben fejezik ki, mindegyikben 4 helyi értéket véve.)

	Bináris kód
	
	Decimális kód

	0000
	=
	0

	0001
	=
	1

	0010
	=
	2

	0011
	=
	3

	0100
	=
	4

	0101
	=
	5

	0110
	=
	6

	0111
	=
	7

	1000
	=
	8

	1001
	=
	9
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Milyen funkcionális részekből épül fel a mikroszámítógép?
· bemeneti egység, amely az adatok és a program bevitelét biztosítja

· memória, amely az adatokat és a programot tárolja

· processzor, mely az adatokon a programnak megfelelően logikai és számítási műveleteket végez

· kimeneti egység, melyen keresztül a program futásának eredménye eljut a felhasználóhoz.

A rendszer szinkron működését periódikusan kiadott jelek (órajel) biztosítják. 

Mi a feladata a be/kimeneti egységeknek?

A számítógépnek a külvilággal való kapcsolattartását szolgálják. A beviteli egységek feladata: adatok bevitele a számítógépbe, valamint a gép vezérlése. Kiviteli egység: az eredmények megjelenítésére szolgálnak szöveges vagy grafikus formában 

Beviteli perifériák:

billentyűzet, egér, fényceruza, optikai letapogató (scanner).

Kiviteli perifériák:

monitor, nyomtatók, rajzolók, akusztikus kiviteli eszközök.

Adattárolásra és bevitelre/kivitelre is használt perifériák:

· mágneslemezes tár (merevlemezes – Winchester, vagy hajlékonylemezes- floppydiszk),

· mágnesszalagos tár (sztímer),

· optikai lemezes tár (CD-ROM, DVD-ROM, DVD-RAM).

Mi a feladata a mikroprocesszornak és a tárnak?

A mikroprocesszor a digitális számítógép központi egységének, a CPU-nak feladatait végzi el.
Dekódolja és végrehajtja az utasításokat, vezérli a műveletek elvégzéséhez szükséges belső adatforgalmat és a csatlakozó perifériális berendezések tevékenységét.

A mikroprocesszoroknak három alapvető funkcionális egysége van:

· regiszterek

· aritmetikai logikai egység (ALU)

· vezérlőegység

Tárak:

Tár minden olyan eszköz, amely adatokat őriz meg a későbbi kiolvasás céljára. A tár az elektronikus berendezéseknek az a része, amelyben az adatok, a program és az eredmény tárolása történik, általában elektromos vagy mágneses működés alapján.

A tárolókat buszrendszerrel csatlakoztathatjuk a processzorhoz.

A különböző tárolókat osztályozhatjuk:

· az adatok elérése,

· az adatok átírhatósága,

· a tárolók funkciója

· és fizikai működési elvük szerint.

Az adatok elérése szempontjából megkülönböztetünk:

· soros és

· közvetlen hozzáférésű tárolókat.

Mivel lehet biztosítani a kommunikációs kapcsolatokat a mikroszámítógép funkcionális egységei között?

A funkcionális egységek közötti kommunikációs kapcsolatokat, azaz a címek, adatok, vezérlőinformációk átvitelét, a mikroszámítógép busz vagy sínrendszere biztosítja.

A busz egy vezetékrendszer, melynek fontosabb fajtái:

· a belső busz, mely a mikroprocesszoron belüli részegységeket köti össze,

· a memóriabusz, mely a processzort köti össze a tárral,

· az I/O vagy rendszerbusz, mely a mikroszámítógép processzorát a be/kiviteli egységekkel kapcsolja össze.

Milyen részegységeket tartalmaz a mikroszámítógépek alaplapja?

A processzort és főtárolót a sínredszerrel együtt a számítógép alaplapján szokták elhelyezni.

Mit nevezünk perifériának?

A perifériák a számítógépnek adatbevitelre, illetve –kivitelre vagy átmeneti külső adat- és programtárolásra szolgáló egységei.

Ezek a perifériavezérlő egységeken keresztül kapcsolódnak a központi egység rendszerbuszához.
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Mit biztosítanak az órajelek?

A mikroszámítógép folyamatos működését periodikusan kiadott jelek – órajelek – biztosítják, amelyek egyrészt az ütemnek megfelelően engedélyezik az adatok jeleinek belépését az áramkörökben, másrészt szinkronizálják az áramkörök állapotváltozásait.

Egy gépi utasítás végrehajtása több óraciklus alatt meg végbe.

Mi a gépi ciklus és milyen részekből állnak?

A gépi ciklus az az időtartam, amely egy processzor-alapművelet végrehajtásához szükséges.

Egy gépi ciklus két fázisból áll:
· az utasítás-kihozási ciklus, mely alatt (az utasításszámláló által) meghatározott tárolóhelyről a processzor kiolvassa az utasítást;

· az utasítás végrehajtásának ciklusa.

Mit nevezünk tárnak és milyen szempontok szerint osztályozhatjuk őket?

Tár minden olyan eszköz, amely adatokat őriz meg a későbbi kiolvasás céljára. A tár az elektronikus berendezéseknek az a része, amelyben az adatok, a program és az eredmény tárolása történik, általában elektromos vagy mágneses működés alapján.

A tárolókat buszrendszerrel csatlakoztathatjuk a processzorhoz.

A különböző tárolókat osztályozhatjuk:

· az adatok elérése,

· az adatok átírhatósága,

· a tárolók funkciója

· és fizikai működési elvük szerint.

Az adatok elérése szempontjából megkülönböztetünk:

· soros és

· közvetlen hozzáférésű tárolókat.

A soros tárlóban a tárolóhelyek időben egymást követően válnak hozzáférhetővé az információ beírásakor és kivitelekor. Egy rekesz hozzáférési ideje függ az utoljára hivatkozott (kikeresett) rekesz és a keresett rekesz viszonylagos címeitől. (Pl. mágnesszalag.)

Közvetlen hozzáférésű tárolóban az adatokat felvitelük sorrendjétől függetlenül lehet elérni, bármelyik tárolt adat beírása körülbelül azonos idő alatt történik meg, valamennyi rekesz hozzáférési ideje lényegében egyenlő. Közvetlen hozzáférésű tároló például a mágneslemez.

A tárban tárolt adatok átírhatósága szempontjából megkülönböztetünk:

· csak olvasható tárakat (ROM) = Read Only Memory)

· írható-olvasható (programozható) tárakat (RAM = Random Access Memory)

Feladatait szerint a tárolók lehetnek

· operatív társak (belső tár, főtár, központi tár), (itt tároljuk azt a programot, melyet a számítógép aktuálisan végrehajt.)

· háttértárak (külső tárak), (akkor olvassuk be az itt tárolt programot az operatív tárba, ha a megfelelő programot végre akarjuk hajtatni.

Mit nevezünk címnek?

Az adatok beírása és kiolvasása a tárolókból a címezhetőség elve alapján történik. Ez azt jelenti, hogy minden egyes rekesznek (bájt-nak) van egy sorszáma, mely a gépi utasításokban a rekeszt egyértelműen azonosítja.

A rekeszek vagy bájtok sorszámát bináris formában a rekesz vagy bájt abszolút (vagy fizikai, illetve lineáris) címének nevezzük. (A sorszámozást 0-tól kezdjük.)

Az adatokat a memóriából kiolvashatóvá, vagyis kikereshetővé, és ezért megcímezhetővé kell tenni. A számítógépeken a legkisebb címezhető adategység (amit a memóriában elérhetünk a rekesz, ami általában egy bájt. Ennek megfelelően minden bájtnak saját címe van, ez a memórián belül a bájt sorszáma (az első bájtnak van a legalacsonyabb címe: zérus, az utolsó bájtnak van a legmagasabb címe). A legmagasabb cím értékét a memória mérete határozza meg.

Mit nevezünk bájtnak, Kbájtnak és MBájtnak?

A tárkapacitást a tárolható rekeszek, bájtok vagy bitek számával mérik.

Nyolcjegyű (nyolcbites) bináris szám. A számítógépekben egy bájt a központi memória legkisebb írható és olvasható egysége.

Mértékegységek:

· 1 bájt = 8 bit

· a Kbájt (kilobájt), mely 210 = 1024 bájtot jelent (például 4 Kbájt = 210 . 4 bájt = 4096 bájt)

· a Mbájt (Megabájt), mely 220 bájtot jelent.

9.

 Mi jellemzi a soros tárolóeszközök működését?

A soros tárolóban a tárolóhelyek időben egymást követően válnak hozzáférhetővé az információ beírásakor és kivitelekor. Egy rekesz hozzáférési ideje függ az utoljára hivatkozott (kikeresett) rekesz és a keresett rekesz viszonylagos címeitől. Pl. mágnesszalag.

Mi jellemzi a közvetlen hozzáférésű tárolókat?

A közvetlen hozzáférésű tárolóban az adatokat felvitelük sorrendjétől függetlenül lehet elérni, bármelyik tárolt adat beírása körülbelül azonos idő alatt történik meg, valamennyi rekesz hozzáférési ideje lényegében egyenlő. Közvetlen hozzáférésű tárolóra példa a mágneslemez (a Winchester, vagy a floppydiszk).

Hogyan működik az asszociatív tár?

Az asszociatív tároló a tartalma alapján címezhető. Az asszociatív tárolóban tehát a tároló bemenetére egy konkrét adatértéket írunk és a tároló kimenetén megkapjuk, hogy ezt az adatértéket a tároló tartalmazza-e vagy sem. Vagyis ez olyan tárolótípus, melynél a rekeszekben tárolt információ nem a rekeszek címei alapján, hanem a tárolt információ egy része (keresési kulcs) alapján olvasható ki.

Az asszociatív tár gyors működésű, a keresési kulcs összehasonlítása a rekeszekben tárolt tartalommal az összes rekeszre nézve egyidejűleg történik meg. Az asszociatív tár minden rekeszhez külön-külön összehasonlító áramköröket tartalmaz. Ezért ez a tárolótípus a többihez képest lényegesen drágább.

Milyen tárolókat különböztetünk meg a tárolt adatok átírhatóságát figyelembe véve?

A tárban tárolt adatok átírhatósága szempontjából megkülönböztetünk:

· csak olvasható tárakat (ROM) = Read Only Memory)

· írható-olvasható (programozható) tárakat (RAM = Random Access Memory)

Feladatait szerint a tárolók lehetnek

· operatív társak (belső tár, főtár, központi tár), (itt tároljuk azt a programot, melyet a számítógép aktuálisan végrehajt.)

· háttértárak (külső tárak), (akkor olvassuk be az itt tárolt programot az operatív tárba, ha a megfelelő programot végre akarjuk hajtatni.

Az adatok rögzítése – beírása – a memóriában lehet végleges (fix memóriák, például: ROM), vagy módosítható (például: RAM, EP-ROM).

Mi a ROM és a RAM?

A  ROM típusú memóriából az egyszer beírt információ csak kiolvasható, tartalma nem változtatható meg.

Olyan digitális integrált áramkör, amely információtartalmát gyártáskor kapja a megfelelő áramköri elemek összeköttetésének létrehozásával. A tárolt információk törlésére, módosítására nincs lehetőség.

Az írható/olvasható tárolók (RAM tartalma módosítható, azaz író üzemmódban a külső adatokkal azonossá tehető a memóriarekeszek tartalma.

Átmeneti információtárolásra használják. Két fő típusa: a SRAM és a DRAM.

Mi a különbség a statikus és a dinamikus tárak között?

Az irható/olvasható tárolók lehetnek dinamikus vagy statikus működésűek. A dinamikus tároló a beírt adatokat csak periodikus jelregenerálással képes tetszés szerinti ideig tárolni. A statikus tároló a beírt adatokat elvileg korlátlan ideig megőrzi. Mindkét eset folyamatos áramellátást feltételez, a tápfeszültség kimaradása esetén mind a dinamikus, mind a statikus tároló tartalmát elveszti.
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Miből áll a processzor által végrehajtható program?

Egy, a processzor által végrehajtható számítógépes program gépi utasítások sorozatából áll, melyeket bináris formában tárolunk a memóriában. Minden gépi utasítást – összeadás, szorzás, vezérlésátadás stb. – további elemi lépésekre bontva hajt végre a számítógép.

Milyen elemi lépésekből áll egy gépi utasítású összeadás végrehajtása?

Az összeadáshoz hat elemi lépésre van szükség. 

1. Az utasításban lévő cím alapján azonosítani kell azt a memóriarekeszcímet, amelyen az első összeadandó van.

2. Az azonosított memóriarekesz tartalmát át kell vinni a mikroprocesszorban.

3. Azonosítani kell azt a memóriarekeszcímet, amelyen a második összeadandó tárolva van.

4. A második lépésben átvitt szóhoz hozzá kell adni a harmadik lépésben kikeresett szót.

5. Azonosítani kell annak a memóriarekesznek a címég, amelyben az összeget tárolni fogjuk.

6. Át kell vinni az összeadási művelet eredményét az ötödik lépésben kikeresett memóriarekeszbe.

Milyen részekből áll egy gépi kódú utasítás?

Az összeadás gépi utasításkódja tartalmazza:

· a művelet kódot (Mit kell végrehajtani?),

· az adatok címeit a memóriában (Mivel kell a műveletet elvégezni?).

Mi a különbség a gépi kódú és az Assembly nyelvű utasítás között?

A számítógépprogram bináris számsorozat alakjában is megírható, de ekkor igen nagy az olyan hibák valószínűsége (például 0 vagy 1 felcserélése), amelyek igen nehezen találhatók meg.

A programot haxadecimális számjegyekkel írva kevesebb a lehetőség hiba elkövetésére, mivel négy bináris számjegy (négyjegyű bináris szám) megadható egy hexadecimális számjeggyel.

Az Assembly programozási nyelv kialakulásával már a műveleti kódokat az értelmüknek megfelelő angol szavak rövidítésével jelölték (mnemonik) és a gépi utasításban lévő címeknek is lehetett ún. szimbolikus nevet (címet) adni.

A programozók az összeadás bináris kódja helyett az utasításokat szimbolikus formában fogalmazhatták meg.

Mit nevezünk fordítóprogramnak?

Azokat a programokat, melyek a szimbolikus programnyelveken megfogalmazott utasításokból a processzor számára gépi kódként értelmezhető bitsorozatot állítanak elő, fordítóprogramoknak nevezzük.

· A program szövegét, ahhoz, hogy végre lehessen hajtani, a memóriában elhelyezett gépi kóddá kell alakítani. Ennek a munkának az első fele, amikor a forráskódot tárgykóddá alakítjuk – ez a fordítás. A munka másik fele, amikor a lefordított modulokból és az előre elkészített modulokból összeáll a program (ezt a linker végzi), a legutolsó fázisban pedig (a loader) betölti a memóriába. 

Mi jellemzi a magasszíntű programnyelveket?

Az emberi nyelvhez egyre inkább közelítő, ún. magas szintű programnyelvekkel sokkal könnyebben lehet gyorsan áttekinthető és hibamentes programokat írni. Mivel a magas szintű programnyelveknél egy utasítás általában már több gépi kódú utasításra lesz lefordítva, így a fordítóprogramok is bonyolultabbak. 
Mit értünk operációs rendszeren?

A gép alapműködtetését a felhasználás céljától függetlenül biztosító, általános programok együttese az operációs rendszer.

Olyan rendszerszoftver, amely egyrészt fogadja a felhasználó parancsait, másrészt szolgáltatásaival lehetővé teszi azok végrehajtását.

Az operációs rendszer fő funkciói: 

· kezeli a perifériákat, 

· multiprogramozott esetben foglalkozik az időnek és a memóriának a feladatok közötti kiosztásával (ez a rész a kernel),

· fogadja a felhasználó parancsait és értelmezi azokat, majd elindítja a megfelelő tennivalókat (ez a rész a shell).
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Milyen feladata van a mikroprocesszornak?

A mikroprocesszor olyan félvezető eszköz, amely a digitális számítógép központi egységének (CPU) a feladatait végzi el. A mikroprocesszor dekódolja és végrehajtja az utasításokat, vezérli a műveletek elvégzéséhez szükséges belső adatforgalmat és a csatlakozó perifériális berendezések tevékenységét.

Milyen funkcionális egységei vannak a mikroprocesszornak?

A mikroprocesszoroknak három alapvető funkcionális blokkjuk van:

· regiszterek, 

· az aritmetikai logikai egység (ALU = Arithmetical Logical Unit), 

· a vezérlőegység.

Ezeket a processzor belső buszrendszere köti össze.

Mi a regiszter?

Egy CPU általában több gyors működésű tárolót, úgynevezett regisztert tartalmaz abból a célból, hogy a memóriából kihozott adatokat tárolja. Ezek tehát gyors írható-olvasható munkatárak. A különböző regiszterek meghatározott feladatokhoz vannak hozzárendelve. Ezek elvégzése közben a szükséges adatokat átmenetileg – rövid ideig – a regiszterekben tároljuk.

Egy regiszter tárolókapacitása többnyire egy szó, a regiszterek hosszát a benne tárolható bitek, bájtok vagy szavak számával mérik.

A regiszterek egy része szigorúan meghatározott feladatokhoz van hozzárendelve, és a felhasználói programok által nem használhatók. Ezeket rendszerregisztereknek nevezzük.

A rendszer (speciális funkciójú) regiszterek mellett még adattárolási, indexelési, címzési stb. célokra használatosak az ún. általános (univerzális) regiszterek. Ezeket a felhasználói programok is alkalmazhatják.

A regiszterek általában statikus memóriaelemek valamilyen rendszeréből épülnek fel.

Milyen tipikus regisztereket ismer a processzorban?

Akkumulátor: a számítógép megkülönböztetett számítási regisztere. Az aritmetikai és logikai műveletek operandusait, vagyis a műveletek tárgyát képező mennyiségeket, illetve ezeknek az eredményeit a CPU központi regiszterében, az akkumulátorában tároljuk.

A különböző műveleteket a CPU az akkumulátorban tárolt adatokon, vagyis az akkumulátor tartalmán végzi el.

Utasításregiszter: Az utasításkódok kezeléséhez szüksége van a CPU-nak az utasításregiszterre, amelyben a program aktuálisan végrehajtott utasítását átmenetileg tárolja.

Utasításszámláló: Az utasításszámláló regiszter a soron következő utasítás címét tárolja. Az utasításszámláló tartalmát a program maga is módosíthatja.
Memória címregiszter: Az adtok kiolvasásakor vagy beírásakor azonosított memóriarekesz címét a memória regiszter tárolja. Ennek mérete függ a mikroprocesszor által címezhető memóriakapacitástól.
Memória adatregiszter: A memóriából kiolvasott, vagy beírni kívánt adatok átmeneti tárolója, úgynevezett pufferregiszter.
Mi a pufferregiszter feladata?

A pufferregiszter feladata, hogy az adatok áramlási ütemének egyenetlenségeit, vagy az események időbeli előfordulásának különbségét kiegyenlítse abban az esetben, amikor az adatokat különböző sebességű hardver egységek között kell mozgatni.
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Mi a feladata a vezérlőegységnek?

A vezérlőegység a processzor funkcionális alegysége, amely adatátviteli és/vagy aritmetikai és logikai műveletek végrehajtásához szükséges vezérlőjeleket állít elő. Két alapvető típusa a huzalozott vezérlés, ill. a mikroprogramozott vezérlés elve alapján működik. 

Mit jelent az utasításkód értelmezése?

A vezérlőegység a CPU-n belül értelmezi az utasításokat, és végrehajtásuk céljából összehangoltan vezérli a számítógép többi egységének működését úgy, hogy az események a programnak megfelelő helyes sorrendben és időben következzenek be. Biztosítja, hogy a megfelelő adatok, a megfelelő helyen és időben rendelkezésre álljanak. Indítja az áramkörök működését. 

Mi a funkciója a jelzőbitnek (flag)?

A jelzőbit (flag) olyan állapotinformáció, mely egy rendszer (hardverrendszer vagy program stb.) működési módjáról, működési feltételeiről vagy a működés közben előálló állapotokról ad felvilágosítást. Különbséget kell tenni hardver úton vagy szoftver úton (programváltozóként, illetve logikai változóként) megvalósított jelzőbitek között. A jelzőbitek beállíthatók, lekérdezhetők, illetve módosíthatók. 

Mit nevezünk a processzor utasításkészletének?

A processzorok egyik fontos jellemzője – ami egy-egy feladatra való alkalmasságukat döntően meghatározza -, hogy hány és milyen típusú gépi utasítás végrehajtására képesek. A processzor számára értelmezhető utasítások összességét nevezzük utasításkészletnek.

Mit jelent a gépi utasítás szerkezete?

Az utasításkészletben különböző típusú gépi utasítások lehetnek, ezek felépítésükben is eltérhetnek. Ezt fejezi ki többek közt az utasítás szerkezete, mely meghatározza a processzor számára, hogy a gépi utasítás mely részét hogyan kell értelmezni.

Milyen részekből áll a gépi utasítás?

· műveleti rész: az elvégzendő feladatot határozza meg a processzor számára. (Tehát például megadja, hogy két számot össze kell adni.)

· címrész: a művelet végrehajtásához szükséges adatok helyét határozza meg a számítógép tárolójában.

· módosított rész esetenként a műveleti rész illetve a címzés értelmezéséhez ad kiegészítő információkat a processzor számára.

Mit határoz meg a műveleti kód a gépi utasításban?

A műveleti kód az utasításnak az a része, amely megmutatja a számítógépnek, hogy az adott esetben mit kell csinálnia. 

Mit tartalmaz a gépi utasítás címrésze?

A gépi utasítások abban is különböznek egymástól, hogy az adatokra való hivatkozást milyen formában tartalmazzák. ezeket összefoglaló néven címzési eljárásoknak szokták nevezni.

Az utasítások címrésze általában nem a műveletben résztvevő adatok pontos rekeszsorszámát, az úgynevezett abszolút címet tartalmazza, hanem ezt a processzornak a címzési eljárásra utaló kiegészítő adatok alapján ki kell számítania.

Milyen címzési eljárásokat ismer?

· Abszolút címzés: az utasítás címrésze, a műveletben részt vevő adatok, az operandusok valódi címét, azaz a memóriarekesz sorszámát tartalmazza, illetve a processzor egy regiszterére hivatkozik.

· Relatív címzés: a gépi utasítás-címrésze az adatnak valamilyen alapcímhez vagy báziscímhez viszonyított relatív címét tartalmazza. 

· Közvetlen címzés: értékadó címzésnek, álcímzésnek is szokták nevezni. Lényege, hogy ebben az esetben az utasításban maga az az adat található meg, amellyel a műveletet végre kell hajtani.

· Veremcímzés: A verem (stack), vagy egy regisztertár a CPU-ban, vagy egy kijelölt memóriaterület a főtárban, melyből az utoljára beírt adatokat lehet először kiolvasni. 

· Közvetett címzés: A közvetett cím egy olyan memóriaterületet címez meg, amely az adat tényleges címét tartalmazza.
· Indexelt címzés: ennél a címzésnél a tényleges címet úgy kapjuk meg, hogy az utasításban lévő hozzáadjuk az indexregiszterben lévő értéket
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Mit nevezünk szubrutinnak?

A legtöbb programban vannak olyan gyakran alkalmazott utasítássorozatok, amelyeket többször felhasználunk a program végrehajtása során, de csak egyszer tárolunk a programmemóriában. Ezeket a programrészeket (rutinokat) szubrutinnak nevezzük.

A szubrutinnak mindig át kell adni a 32 bites szám kezdőcímét, valamint egy másik tárolóhely címét, ahova a szubrutin a kiszámított négyzetgyök értékét elhelyezheti. ezeket a szubrutin paramétereinek nevezzük.

Mi történik a CALL szubrutinhívó utasítás hatására?

· az utasításszámláló regiszter (PC) tartalma (mely a CALL utasítás utáni 072D címre mutat) a SP veremmutató regiszterben lévő 0C43 címre (ez a verem aktuális teteje) 2 bájton elmentésre kerül,

· a veremmutató-regiszterben lévő címet két bájttal megnöveljük, az új 0C45 érték lesz a verem aktuális tetejének címe,

· azután az utasításszámláló regiszterbe bekerül a szubrutin 04C2 címe, ahol folytatódik az utasítások végrehajtása.

Hogyan lehet a szubrutinból visszatérni?

A szubrutinból való visszatéréshez csak a verem legfelső részéből kell a felső két bájtot az utasításszámlálóba átvinni. A program végrehajtása ezután a CALL utasítás után következő utasítással folytatódik.

Mit jelent a rekurzív szubrutin?

A veremtár alkalmazásának hasznosságát különösen az egymásba ágyazott szubrutinok esetében érzékelhetjük igazán. ezek olyan szubrutinok, amelyek maguk is egy szubrutint hívnak meg.

Semmi szokatlan nincs abban, ha egy szubrutint egy másik szubrutin hív le. Valójában igen gyakran öt vagy annál több szubrutin is lehet egymásba illesztve. Sőt, léteznek olyan matematikai rutinok is, amikor a szubrutin önmagát hívja le. Az olyan típusú szubrutint, amely le tudja hívni önmagát, rekurzív szubrutinnak nevezik.

Mit jelent a közvetett címzés?

A közvetett cím egy olyan memóriaterületet címez meg, amely az adat tényleges címét tartalmazza. A közvetett címet sokszor pointernek (mutatónak) is szokás nevezni.
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Milyen részekből épül fel a mikroszámítógép?

A mikroprocesszor önmagában működésképtelen, ahhoz, hogy céljainknak megfelelően használható digitális rendszerünk legyen, a mikroprocesszorainkat ki kell egészíteni memóriákkal, bemeneti-kimeneti egységekkel, más elemekkel. Az ily módon felépített rendszert mikroszámítógépnek nevezzük. Mikroprocesszorból, memóriákból, bemeneti- kimeneti (I/O) egységekből, óragenerátorból, vezérlőkből stb. állhat.

Mi a ROM?

A ROM üzemszerű használatkor csak olvasható tároló, tartalmát általában a gyártó írja be. Leggyakrabban általános vezérlési funkciókat megvalósító programok tárolójaként alkalmazzák. 
A ROM memóriákat nagyon egyszerűen lehet a központi egységhez (CPU) illeszteni. A ROM tokon az alábbi csatlakozópontokat találjuk:
· címkiválasztó bemenetek

· memóriachip-kiválasztó bemenetek

· adatkimenetek

· READ (olvasás) jelbemenet

· órajelbemenet

· tápfeszültség- és föld-csatlakozók

A cím- és memóriachipet kiválasztó bemeneteken keresztül tudjuk elérni (kiolvasni) az éppen igényelt információt, vagyis egy rekesz tartalmát. A megcímzett memóriarekesz tartalma a sínrendszer adatvezetékein keresztül kerül átvitelre a központi egységbe. Maga a kiolvasási művelet a READ (olvas) vezérlőjel hatására megy végbe. A műveletvégzés alatt A CPU és a ROM működése szinkronban van, a szinkronizálást a CLK órajel végzi.

Mi a RAM?

A RAM-ba üzemszerűen beírható és belőle üzemszerűen kiolvasható az adat, ezért a RAM-ot kezelő illesztő logika sokkal bonyolultabb, mint ahogy azt a ROM memóriáknál láttuk.

A RAM-nak működéséből adódóan képesnek kell lennie arra, hogy az adatokat felvegye a külső vezetékekről, és elhelyezze azokat a címzett memóriarekeszbe, valamint arra is, hogy a kívülről címzett memóriarekesz tartalmát kiolvassa és elhelyezze a buszrendszer adatvezetékein.

A RAM chip tokján találjuk:

· Címbemenetek

· memóriachip-kiválasztó bemenetek

· adat-bemenetek/kimenetek

· READ (olvasás) jelbemenet

· WRITE (írás) jelbemenet

· órajelbemenet

· tápfeszültség- és föld-csatlakozók.

Mi a különbség a ROM és a RAM chip csatlakozóhelyei között?

A csatlakozások funkciói jórészt megegyeznek. Eltérés az írási művelet elvégzéséből adódik, ami miatt az adatbusz kétirányú adatátvitelt tesz lehetővé a CPU és a RAM között. A beírási művelet a WRITE (ír) vezérlőjel hatására megy végbe.
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Mit értünk interfészen?

A mikroszámítógép központi része és a hozzá csatlakozó I/O egységek közötti adatátvitel céljából biztosítani kell az egyes egységek illesztését és a rendszer összehangolt működését. Ezért a mikroszámítógép a bemeneti és a kimeneti készülékekhez vezérlő és illesztő – interfész – áramkörökön keresztül csatlakozik.

Az interfész két funkcionális egység összekapcsolhatóságát és együttműködését biztosító előírások összessége. 

Milyen fizikai elemekből épül fel az interfész?

Az interfész két rendszer (vagy egy rendszer egyes egységei) közötti képzelt felületnek az a része, amelyen keresztül az adatok átvitele az igényelt illesztés biztosításával (kódátalakítás, sebességváltoztatás stb.) történik. Az interfészrendszer: kábelek, csatlakozók, meghajtó- és vevő-áramkörök, jelvezeték-előírások, időzítési és vezérlési egyezmények olyan készlete, amely biztosítja az egyes rendszertechnikai egységek közötti egyértelmű, rendezett 
és szervezett információcserét.

Mit nevezünk PORT-nak?

A PORT a mikroszámítógépnek olyan interfésze, amely a perifériális eszközökkel tart kapcsolatot. Ez biztosítja a szabványos csatlakozást a CPU és a perifériális egységek között, a rendszersín (külső busz) közbeiktatásával. Az I/O PORT pufferei a külső buszrendszer adatvezetékeihez csatlakoznak.

Az I/O PORT nincs állandóan aktív kapcsolatban az adatvezetékekkel, mert általában azokon keresztül bonyolódik le például a CPU és a memóriák közötti adatforgalom is. A CPU az I/O eszközzel való műveletvégzés igényeinek megfelelő időben választja ki csak az I/O PORT-ot.

Amikor a külső I/O eszköz adatot továbbít a mikroszámítógépbe, azt az I/O puffer tárolja. Az adatátvitel ezután a sínrendszer segítségével valósul meg.

Mihez csatlakoznak áramkörileg az I/O PORT pufferei?

Az I/O PORT pufferek éppen úgy címezhetők a sín címvonalaival, mint a memóriarekeszek. Egyszerűen megoldható a címzés, ha kikötjük, hogy ha mikrogépünknek a legnagyobb helyi értékű címvezetéke (A15) logikai 0 értékű, akkor ez memóriamodult, ha logikai 1, akkor pedig I/O PORT puffert választ ki.

Sok mikroszámítógép rendszerben használnak különálló logikát az I/O PORT-ok kiválasztására, e célból két külön vezérlővonal csatlakozik a CPU-hoz. Ekkor

· Az IOSEL vezérlővonal jelszintje jelzi, hogy a címvezetékek az I/O PORT-puffer-kiválasztó kódot tartalmazzák.

· Az IORW vezérlővonallal az írás (WRITE) és az olvasás (READ) különböztethető meg. Ha az IORW logikai 1, akkor a külső adatbuszon lévő adatot az I/O PORT puffernek ki kell olvasnia, ha logikai 0, akkor a kiválasztott I/O PORT puffer tartalma kerül a külső adatbuszra.

Ha a mikroszámítógép kimenő jelei a külső I/O eszközök számára parancsokat továbbítanak, akkor ezeket I/O vezérlő jeleknek hívjuk.

Mire használható a CPU számára az I/O eszköz állapotinformációja?

A külső eszköz a mikroszámítógép felé I/O állapotokat (I/O Status) jelző adatokat továbbít. Más szóval a mikroszámítógép processzorának kimenetei vezérlik a külső eszközt, ez viszont csak az állapotára vonatkozó információkat tudja eljuttatni a processzorhoz. Ez ezeket értelmezi, és így el tudja dönteni, hogy melyik I/O PORT-hoz kapcsolt eszköz van olyan állapotban, hogy az adatátvitelt végre lehet hajtani.

A CPU és a perifériák közötti adatátvitelnek milyen fontosabb típusai vannak?

A mikroszámítógépek és a perifériák közötti adatátvitelt három fő módszerrel oldhatjuk meg:

· Programozott bemeneti/kimeneti (I/O) adatátvitelnél az összes adatátvitellel kapcsolatos műveletet a számítógép programja vezérli.

· Megszakítással kezdeményezett bemeneti/kimeneti (I/O) adatátvitelnél az adatátvitelt egy programmegszakítás előzi meg. Ekkor egy I/O eszköz „kényszeríti” a processzort, hogy félbeszakítsa az éppen futó program végrehajtását, majd az I/O eszköz kérését végrehajtsa.

· Közvetlen memóriahozzáférés esetén (DMA = Direct Memory Acces) közvetlen adatátvitel jön létre a memória és a bemeneti/kimeneti (I/O) készülékek között a CPU igénybevétele nélkül.
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Milyen okai lehetnek a programmegszakításnak?

A programmegszakítás kérésének az I/O eszközök adatátviteli igénye mellett más oka is lehet, így például:

· a jelenleg futó program folytatása valamilyen akadály miatt nem lehetséges, az akadály elhárításához szoftver beavatkozás szükséges.(Például egy utasítás nullával akar osztani, vagy paritáshiba lépett fel);

· a számítógépet kezelő ember közölni kíván valamit a rendszerrel, például leüt egy billentyűt.

Milyen feladatokat kell megoldani a megszakítás-kiszolgálás során?

A megszakításkérés kiszolgálás során a következőket kell végrehajtania a CPU-nak:

· meg kell állítani a jelenleg futó programot;

· tárolni kell a jelenleg futó programra vonatkozó olyan adatokat, melyeket a megállított program későbbi folytatásához meg kell őrizni (például az utasításszámláló, és az állapotregiszter tartalma);

· el kell indítani a megszakítást kiszolgáló rutint, amely például elvégzi az I/O eszköz által igényelt adatátvitelt;

· be kell fejezni a megszakítást;

· vissza kell állítani az eredeti állapotot, vagyis a megszakított program folytatásához a processzort vissza kell állítani abba az állapotba, amelyben az a megszakítás időpontjában volt.

Milyen típusai vannak a megszakításoknak?

A megszakítások a következő három fő típusba sorolhatók be:
· külső megszakítások, amelyeket egy vagy több I/O eszköz generál;

· belső megszakítások, amelyeket maga a mikroprocesszor hoz létre abból a célból, hogy sajátos feltételek vagy hibák előfordulását jelezze, például:

· áramkimaradást,

· a rendszer egyes elemeinek meghibásodását,

· az adattovábbításban előforduló különböző hibákat.

· a szoftver által generált, szimulált megszakítások, amelyek például elősegíthetik a programhibák behatárolását azáltal, hogy meghatározott címeken megszakítjuk a program futását és megjelenítjük a tároló tartalmakat. (Ezt nyomkövetésnek, vagy DEBUG-nak nevezzük.)

Miért van a megszakítási okoknak priorítása?

A különböző megszakítási okok között fontossági sorrendet is fel kell állítani. Így például néhány megszakítást azonnal ki kell szolgálni, mások esetleg késhetnek, mert fontosabb feladat végrehajtása folyik, így például a súlyos hardverhibákat jelző megszakításokat nyilvánvalóan azonnal ki kell szolgálni.

Ezért a megszakítási rendszernek prioritásuknak megfelelően különbséget kell tennie a különféle megszakítás források között, és a processzornak fontosságuk (prioritásuk) szerinti sorrendben kell végrehajtania a megszakítások kiszolgálását.
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Milyen program típusokkal találkozhatunk leggyakrabban egy személyi számítógépen?
Operációs rendszer, pl. Windows, DOS, Linux; Irodai szoftvercsomag (szövetszerkesztő, táblázatkezelő, adatbázis kezelő, prezentációs grafika); Ügyviteli rendszerek (bérszámfejtés, raktárnyilvántartás, könyvelői rendszerek); Tervező rendszerek (CAD – Computer Aided Design); Programfejlesztést támogató rendszerek; Számítógép hálózattal kapcsolatos szoftverek; Segédprogramok (tömörítő, víruskereső stb.)

Mi az operációs rendszer alapfeladata?

- A felhasználót és a programozót megkímélje a közvetlen hardverkezeléstől.

- Erőforrások hatékony elosztása és a versenyhelyzetek kezelése.

Mi a feladata a kernelnek a hardver kezelés tekintetében?

A rendszermag közvetít a hardver és a felhasználói szoftver között, itt történik az egyes kiszolgálás kérések koordinálása, a rendelkezésre álló erőforrások „igazságos” és hatékony elosztása.

Ismertesse a rendszermag fő funkcióit!

A közvetlen perifériakezelő funkciókon felül gazdálkodni kell a processzor idővel, a memóriával, készenléti sorokat kell fenntartani azon folyamatok számára, amelyek éppen várakozni kényszerülnek, illetve átmeneti tárolókat létesíteni az eszközök különböző sebességét kiegyenlítendő.

Mi az állomány (fájl)?

Háttértárolón tárolt adatok együtt kezelt, névvel rendelkező összefüggő csoportja.

Sorolja fel az állományok fő jellemzőit!

A fájlokhoz nevükön kívül egyéb információk is tartoznak:

· Az utolsó módosítás időpontja. Újonnan alkotott, még nem módosított fájl esetén ez létrehozás időpontja.

· A fájl mérete, általában bájtokban adják meg.

· Több felhasználós rendszereknél a fájl tulajdonosa.

· A fájl állapotára utaló jelzőbiteket összefoglaló néven attribútumoknak nevezzük.

· A felhasználók hozzáférési jogait is a fájlok jellemzői között találjuk, azaz itt kerül szabályozásra, hogy ki írhatja, olvashatja az állományt, vagy – programfájl esetén – hajthatja végre azt.

Mi a katalógus (directory)?

Olyan speciális állomány, mely az adatokat tartalmazó állományok jellemzőit tárolja, lehetővé teszi csoportosításukat.

A mai operációs rendszerek szinte kivétel nélkül hierarchikus, vagy más néven fa struktúrájú katalógus rendszert használnak. A hierarchikus rendszer kiindulópontja a gyökérkönyvtár, mely tartalmazhat fájlokat és alkatalógusokat (subdirectory), ez utóbbiak szintén tartalmazhatnak fájlokat és alkatalógusokat és így tovább.

Mi a kötet (volume)?

Ez egy névvel ellátott logikai egység, mely segítségével az operációs rendszer a számítógép háttértárolóit kezeli.

Mindegyik kötethez tartozik egy gyökérkatalógus, ebben helyezkednek el a további alkatalógusok, illetve állományok adatai.

Mi a relatív fájl elérés lényege?

A relatív hivatkozás a fájl megadásának az a módszere, amelyben a gyökér katalógus helyett az aktuális katalógus a kiinduló pont.

Mi a keresési útvonal? Mire használható?

A keresési útvonal (path) az operációs rendszer egy „változója”. Egy parancs begépelése, vagy egy fájl megnyitása esetén az operációs rendszer először az aktuális köteten az aktuális katalógusban keresi az állományt, ha nem talál végigjárja a PATH változóban felsorolt katalógusokat.

Hogyan töltődik be az operációs rendszer a lemezről?

1. Elindul az MBR-ben lévő program, és partíciós tábla adatai alapján betölti az aktív Boot rekordjában található programot, és átadja annak a vezérlést.

2. A Boot rekord programja az adott partícióra jellemző paraméterek segítségével megkeresi az operációs rendszer első állományát és tovább adja a vezérlést.

3. A többi már az operációs rendszer dolga…

18.

Melyek a programkészítés alapvető lépései?
· A forráskód elkészítése: szinte minden rendszer biztosít egy szövegszerkesztőt (editor), amely a konzolról begépelt szöveget egy állományba menti. A programozási nyelv megválasztása erősen függ az elvégzendő feladattól.

· Fordítás: a forráskód alapján azt a gépi kódú programot, amely az adott processzor által ismert utasításokat, valamint a rendszerhívásokat megvalósító szoftver megszakításokat tartalmazza a fordítóprogram készíti el.

· Szerkesztés (linker): a szerkesztő feladata a tárgykódú modulok címeinek összehangolása, kereszthivatkozások feloldása, a betölthető program (executable – EXE) előállítása. (A szerkesztőt gyakran kapcsolatszerkesztőnek nevezik, azért, hogy véletlenül se lehessen összekeverni a szövegszerkesztővel.) A szerkesztett program még mindig nem tartalmazhat konkrét memória címeket. Mivel a rendszerben egyszerre több folyamat fut, előre nem tudható, hogy az elkészített program a memória mely tartományára kerül.

· Betöltés (loader): a betöltő program már az operációs rendszer magjához tartozik, feladata a végrehajtható program elhelyezése a memóriában, a bázis cím kitöltése a megfelelő értékkel, a folyamatleíró blokk elkészítése. A betöltéssel válik egy program folyamattá.

Mit nevezünk API-nak?

A kernel programozói szempontból egy függvény, vagy eljárás könyvtárnak tekinthető, a programok készítéséhez szükséges információ leírásának és segédprogramnak összefoglaló neve a legtöbb esetben API (Application Programming Interface).

Mi a fordítóprogram (compiler) feladata?

A forráskód alapján azt a gépi kódú programot, amelyet az adott processzor által ismert utasításokat, valamint a rendszerhívásokat megvalósító szoftver megszakításokat tartalmazza a fordítóprogram (compiler) készíti el.

Milyen feladatokat lát el a kapcsolat szerkesztő (linker)?

A szerkesztő (linker) feladata a tárgykódú modulok címeinek összehangolása, kereszthivatkozások feloldása, a betölthető program (executable – EXE) előállítása.

Mi jellemzi a az integrált fejlesztő rendszereket?

A programkészítés menetét a korszerű integrált fejlesztőrendszerek észrevehetetlenné teszik. Látszólag egy lépésben végzik, sőt program belövési támogatással (lépésenkénti végrehajtás, változók, memóriatartalom kiírása) egészítik ki.

19.

Milyen – számítógép-hálózatokban alkalmazott – átvitel-vezérlési technikákat ismer?
· CSMA/CD-nek (Carrier Sense Multiple Access / Collision Detection) nevezzük azt a rendszert, melyben minden állomás (multiple access) folyamatosan figyeli az átvivő közeget (carrier sense) és ellenőrzi annak „tisztaságát”, azaz azt, hogy nem ad-e már éppen valaki. Egy adó csak akkor kezdeményezhet üzenettovábbítást, ha a csatornát éppen senki sem használja. Előfordulhat, hogy két, vagy több adó gondolkodik egyformán, de ilyenkor sincs baj, hiszen minthogy figyelik a csatornát, azonnal észreveszik az ütközést, és megismételhetik az adást. A CSMA/CD technika ügy küszöböli ezt ki, hogy az ütközést érzékelt adók nem azonnal, hanem – a további ütközést megelőzendő – véletlenszerű idő múlva kezdik újra adásukat. Az ilyen rendszer tipikus képviselője a helyi hálózatok között napjainkban leginkább elterjedt Ethernet.

· Token Passing, azaz a vezérjel átadás alapján működik például az Arcnet, Token ring és az FDDI hálózat. az állomások ebben az esetben – fizikai elhelyezkedésüktől függetlenül – egy logikai gyűrű mentén helyezkednek el. Az adók egy speciális üzenetet, a token-t (vezérjelet) adják körbe körbe, és az üzenet csak ehhez fűzhető. Mivel a token egyszerre csak egy állomás birtokában lehet, automatikusan kizárható az ütközés lehetősége.

Mit nevezünk számítógép-hálózati protokollnak?

Az egyes rétegek szabványos felületen kommunikálnak a szomszédos rétegekkel, valamint a másik gép ugyanazon rétegével. Az azonos rétegek kapcsolati szabályainak összességét nevezzük protokollnak.

Mire vonatkozik az OSI modell, és milyen részekből áll?

A hardver és szoftver gyártók olyan egységes rendszereket hoztak létre, amelyek más berendezésekkel is jól együtt tudnak működni. Az erőfeszítés eredményeként létrejött egy nemzetközi ajánlás, amit ISO-OSI (International Standard Organisation – Open System Interconnection) néven ismerünk, amely vezérfonalul szolgált minden további fejlesztéshez. A szabvány egy réteges felépítésű rendszert definiál, minden réteghez meghatározott feladatot rendel.

Rétegei: Fizikai, Adatkapcsolati, Hálózati, Szállítási, Együttműködési, Megjelenítési, Alkalmazói

Mi a fő különbség a LAN és WAN között?

Egyes intézmények hálózatainak többsége kapcsolatban áll egymással, egységes címrendszert és protokollt használnak, mégis érdemes megkülönböztetni a viszonylag kis kiterjedésű lokális hálózatok (LAN – Local Area Network) a nagy kiterjedésű hálózatoktól (WAN – Wide Area Network), melynek szinte egyeduralkodó képviselője az Internet.

A LAN/WAN megkülönböztetés oka elsősorban a sebesség. A világhálózat által biztosított óriási erőforrás tömeg egy kis részét (azt, amit a leggyakrabban szeretnénk használni) célszerű fizikailag is közelebb hozni, hiszen könnyebb rövid távon nagy sebességű átviteli csatornát létesíteni, változtatni a hardver, illetve szoftver konfiguráción.

A LAN fizikai összeköttetések jóval nagyobb átviteli sebességet tesznek lehetővé speciális kábeleiken, mint az egyéb célra készült kommunikációs hálózatokat (telefon, kábel TV) is használó WAN kapcsolatok. 

LAN 10Mb/s – 1000Mb/s
WAN10Kb/s – 2Mb/s

Melyek a szerver-kliens modell alkalmazásának előnyei?

Az egymással kapcsolatban lévő, kommunikáló számítógépektől tehát azt várjuk, hogy tegyék lehetővé erőforrásaik megosztását, növeljék a rendszer megbízhatóságát, illetve biztosítsák a gyors kommunikáció lehetőségét felhasználóik között. E feladatok megvalósítása során kialakult egy specializáció a számítógépek között, létrejöttek olyan gépek, amelyek felépítése, illetve rajtuk futó szoftver egy bizonyos részfeladat ellátására tette őket különösen alkalmassá. Ezek a gépek részben vagy teljes egészében arra szakosodtak, hogy kiszolgálják a hálózat többi résztvevőjének igényeit. Ma a hálózatba kapcsolt gépek többsége a szerver (kiszolgáló) – kliens (ügyfél) modell szerint működik.

Mi az Intranet?

Az Intranet a LAN fizikai összeköttetést megvalósító, annak jó menedzselhetőségét öröklő, de az Internettől ellesett protokollokat használó hálózat.

20.

Ismertesse a számítógép-hálózatok alapfeladatait!
Az egymással kapcsolatban lévő, kommunikáló számítógépektől tehát azt várjuk, hogy tegyék lehetővé erőforrásaik megosztását, növeljék a rendszer megbízhatóságát, illetve biztosítsák a gyors kommunikáció lehetőségét felhasználóik között.

Melyek a legfontosabb számítógép-hálózati szolgáltatások?
· Elektronikus levelezés (LAN/WAN) Elektronikus üzenet továbbítása, esetleg csatolt állományokkal együtt,

· Fájlszerver (LAN) Célja állományok gyors elérése abból a célból, hogy azt a kliens memóriájába betölthessük (tehát nem elsősorban a másolás), program esetén futtathassuk,

· Nyomtatószerver (LAN) Nyomtatók közös használatát teszi lehetővé. A nyomtatók megosztásának célja általában a takarékosság, de nem mindig! Ha egy gépről háromnál több nyomtatótípust szeretnénk használni, nem is igen van más lehetőség.

· FTP szerver (WAN) Fájlok másolása (elsősorban) távoli szerverek és kliensek között.

· WEB szerver (LAN/WAN) Hipertext (azaz további szövegekre, multimédia elemekre utaló hivatkozást tartalmazó) szövegek továbbítása. Napjainkban ez a legnépszerűbb Internet alkalmazás.

· Terminál szerver (LAN/WAN) Egy számítógép minden erőforrása igénybe vehető így, beleértve a processzort és a memóriát is. A programok a terminál szolgáltatást biztosító számítógépen futnak, a kliens felé mindössze a képernyőre szánt adatok jutnak el, illetve a kliens által megjelenített látszólagos terminál billentyűzete vezérli a távoli gépet.

· Adatbázis szerver (LAN/WAN) Nagy adatbázisokban történő keresések leghatékonyabban úgy valósíthatók meg, ha a hálózaton csak a kérdés (pl. SQL parancs), illetve a válasz (kigyűjtött adatok) kerülnek átvitelre, és nem az egész adatbázis, illetve kezelő programja. Ezt a feladatot látja el az adatbázis szerver, manapság igen gyakran Web felületen keresztül.

· Proxi szerver (WAN) Tulajdonképpen a lassan elérhető világháló, és a helyi hálózatok közötti gyorsítótár. Segítségével a gyakran letöltött fájlok, web oldalak a lokális hálózat sebességén érhetők el.

· Tűzfal szerver (WAN) A lokális hálózat és az Internet elválasztására létesített szolgáltatás (a proxy-hoz hasonlóan), azonban célja a biztonság. Szabályozni lehet a belülről kifelé szóló kéréseket, illetve a kívülről befelé folyó forgalmat.

Mi az összefüggés és a különbség a Fájl és az FTP szerver között?
· Fájlszerver (LAN) Célja állományok gyors elérése abból a célból, hogy azt a kliens memóriájába betölthessük (tehát nem elsősorban a másolás), program esetén futtathassuk.

· FTP szerver (WAN) Fájlok másolása (elsősorban) távoli szerverek és kliensek között.

Mikor használhatók ki igazán a nyomtató szerver alkalmazásának előnyei?
· Nyomtatószerver (LAN) Nyomtatók közös használatát teszi lehetővé. A nyomtatók megosztásának célja általában a takarékosság, de nem mindig! Ha egy gépről háromnál több nyomtatótípust szeretnénk használni, nem is igen van más lehetőség.
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